

Сравнительный анализ восприятия ситуаций взаимодействия у русских и китайцев

Научный руководитель – Онучин Андрей Николаевич

Тан Фэй

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет психологии, Кафедра социальной психологии, Москва, Россия

E-mail: tangfei1101@gmail.com

В повседневной жизни и на рабочем месте различия между поколениями оказывают все большее влияние на межличностные взаимодействия. Представители поколения, которые родились после 80-ых годов 20-го века, постепенно вступают в общество, начинают свою трудовую жизнь, ищут собственную жизненную позицию [5]. Проблемы взаимодействия между поколениями существовали всегда, но в настоящее время, в связи с все возрастающим темпом изменений, они приобретают особую остроту. Это характерно как для России, так и для Китая, которые в 21 веке переживают значительные трансформации.

Напряженные отношения между поколениями становятся одной из основных проблем, стоящих перед современным обществом [3]. Данная проблема не только непосредственно влияет на взаимопонимание в семье, но и негативно влияет на гармоничное развитие общества. Для современного китайского и российского общества актуальной проблемой является уменьшение различий между поколениями и необходимыми средствами коммуникации. Важно уменьшить конфликт между поколениями, улучшить рабочую среду, повысить эффективность работы, понять характеристики ценностей различных возрастных групп и укрепить связь между поколениями. Таким образом, представленное в данной работе исследование и анализ причин растущей напряженности в отношениях между поколениями в современном мире представляет научную ценность и вносит вклад в разработку данной проблемы. Исследования межпоколенческих различий и взаимодействия занимают важное место в области социальной психологии и социологии. Однако существует относительно немного отечественных и зарубежных исследований и не разработана фундаментальная теоретическая база. Кроме того, мало описаний реальных ситуаций и взаимоотношений между поколениями. Таким образом, данная работа представляет собой попытку проведения фундаментального теоретического исследования.

Изучение различных психологических характеристик и личных ценностей поколений в отношении межличностного взаимодействия и поведения человека играют важную роль в понимании особенностей данной проблематики. Для того чтобы установить хорошие межличностные отношения и наладить межличностное взаимодействие, необходимо иметь представление о характеристиках старшего и младшего поколений сотрудников.

Изначально было получено 148 анкет, из которых 146 анкет были приняты к обработке, а 2 были отвергнуты, так как были заполнены только частично. Для категоризации ответов в качественных методиках использовался контент-анализ. Основным этапом включал в себя три методики на русском и китайском языке и проводился в электронном виде. FIRO-B (Fundamental Interpersonal Relations Orientation) разработанный американским психологом В. Шутцем. На русском языке «Опросник межличностных отношений» (ОМО) - адаптация Рукавишникова А.А - является русскоязычной версией опросника FIRO (Fundamental Interpersonal Relations Orientation). На китайском языке - SAQ2 - перевод и адаптация [2]. Шутца, русский и китайский варианты методики были взяты с авторского сайта разработчика методики [1]. Данный опросник направлен на диагностику

различных аспектов межличностных отношений в диадах и группах, а также на изучение коммуникативных особенностей личности [4]. Кроме того, были разработаны две авторские методики: на основе видеоматериала и на основе Bubbles. Все материалы к ним были переведены с китайского на русский (или с русского на китайский язык). Русский и китайский варианты были подвергнуты экспертной оценке, большинство полученных замечаний было учтено. Пожилые китайцы обращают больше внимания на межличностные отношения, чем молодые. Молодежь делает все, чтобы удовлетворить свои внутренние желания и потребности, они более эгоцентричны.

Русская молодежь уделяет больше внимания межличностному взаимодействию. Русская молодежь имеет больше желания быть признанной внешним миром, она более склонна к активному участию в социальных группах. Русская молодежь значительно более открытая и хочет взаимодействовать с людьми вокруг, а китайская молодежь больше внимания уделяет независимости. Что касается различий между китайской и российской культурой русская культура более экстравертирована, а китайская, в свою очередь, более сдержана. Такие культурные особенности приводят к тому, что китайцы достаточно скромны и осторожны в межпоколенческом или межкультурном взаимодействии. Русские проявляют большую открытость и прямоту. Китайцы, как правило, ориентированы на поддержание хороших отношений с людьми вокруг них и с представителями старших поколений для гармонизации общества.

Источники и литература

- 1) Опросник межличностных отношений/Опросный лист. url:http://psylab.info/Опросник_межличностных_отношений/Опросный_лист
- 2) FIRO-B: Перевод: Фан Дэн / Ма Си Тао, издательский дом машиностроения. 2013 (url: <http://book.51cto.com/art/201312/420986.htm>).
- 3) Jaeger H. Generations in history: reflections on a controversial concept // History and Theory, vol. 24, no. 3, 1985, pp. 273–292.
- 4) Schutz W. C. FIRO: A three-dimensional theory of interpersonal behavior. New York, Holt, Rinehart and Winston, 1958. 267 p.
- 5) Ye E. D., Bai L. Y. Study of the parent-child relationship and its influence on the psychological development of children at home and abroad // Journal of Fujian Normal University (School of Psychology), vol. 2, no. 115, 2002, pp. 130-140.